Об эффектах РКПМО и проблемах его реализации 
МОУ «Вечерняя (сменная) средняя общеобразовательная школа г.Пушкино» 

за период январь-июнь 2008 года
Стратегическая школьная команда в составе: Татьяны Петровны Гончаровой, директора школы (отвечает за НСОТ и управление проектом), Натальи Дмитриевны Юрьевой, заместителя директора школы по УВР (ведет вопросы по ОСОКО), Ларисы Николаевны Анпилоговой, учителя математики (ведет направления НПФ), Оксаны Владимировны Черняховской, заместителя директора по ВР (вопросы расширения общественного участия в управлении образованием), Натальи Юрьевны Цыганковой, педагога-психолога (вопросы электронного мониторинга РКПМО), Нины Петровны Кузнецовой, учителя химии и биологии (ответственный за развитие сети), – рассмотрела вопросы об эффективности и проблемах реализации РКПМО на базе школы и пришла к следующим выводам:
Первое, самое значимое направление РКПМО - введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей. Есть ли эффекты от введения НСОТ? 
Первым, очевидным и несомненным эффектом введения НСОТ является реальное повышение доходов учителей, особенно тех, которые обеспечивают высокое качество образования. Сейчас зарплата учителя может, наконец, конкурировать с зарплатой работников реальной экономики. 
По новой системе в зарплате учтены все виды педагогической деятельности. 
НСОТ имеет социальный аспект: обретение учителем высокого социального и профессионального престижа, его самоутверждение, самоуважение. 
Плюс новой системы – расширение государственно-общественного участия в образовании. Это отдельное направление РКПМО, но ни один эффект, ни одно направление нельзя рассматривать изолировано. Новость не только в том, что общественность распределяет деньги, это было бы примитивно. Важно, что широкая общественность (не только родители учащихся) для каждого конкретного образовательного учреждения определяет критерии, по которым будут судить о качестве работы учителя. По сути, осуществляется внешний аудит школы.
Проблема НСОТ – оценка качества труда учителя. Это отдельное направление работы, в том числе, работы специалистов АСОУ. Несовершенство оценки может привести к недостаточной объективности распределения стимулирующей надбавки. Проблема еще не решена на сегодняшний день. Что такое качество образования? Пятерки, которые получает школьник? Или его успешность, востребованность в будущем? Наука не дала еще четко определенных критериев качества.
Критерии нужны не только для оценки труда, это еще и стимул, т.е. инструмент управления. На уровне школы разрабатываются критерии для стимулирования педагогов. Мы закладываем в них направления, которые нужно развивать согласно обязательствам по РКПМО. Педагоги, которые ведут подготовительную и разъяснительную работу по подготовке к ЕГЭ обучающихся, могут претендовать на стимулирующую надбавку. 
Каждые полгода мы рассматриваем конкретные результаты деятельности, формулируем цели и задачи на следующие полгода, определяем направления развития. Это – стратегический менеджмент. Итоги деятельности работников подводятся на разных уровнях: на уровне школы – учителя, на уровне муниципалитета – директора школы. 
Показатели успешности были и раньше, но они не влияли на зарплату. В пределах категории все получали одинаково: и отстающие и передовые, и работающие с полной отдачей, и равнодушные. Мы не имели реального финансового выхода на конкретного человека. Было только моральное стимулирование. 
А сейчас можно претендовать на надбавку. Она назначается раз в полгода за конкретные успехи. Каждый учитель может проанализировать, что он сделал ценного, и предъявить совету свои достижения.
Конечно, есть организационные трудности. Наша школа стала участником РКПМО с марта 2008 года, не имея всех документов сразу в полном объеме. 
Риски введения НСОТ. Например, зависимость зарплаты директора учреждения-пилота от зарплаты персонала. По новой методике не устанавливались фиксированные должностные оклады. Чем более квалифицированный коллектив, тем выше должностной оклад директора. Такого в системе образования никогда не было. Мы учитываем долю постоянных работников (это один из показателей умения директора работать с кадрами и важное условие нормальной организации учебного процесса), долю сотрудников в возрасте до 55 лет (в нашей школе велика доля пенсионеров в системе образования) и количество молодых учителей.
Еще один риск: социальная напряженность как результат дифференциации зарплаты при недостаточной сформированности критериев. 
Еще риск: на момент введения НСОТ вообще не были сформированы подходы к оценке некоторых видов педагогической деятельности. Например, системное администрирование и заведование школьным сайтом. Никогда раньше эта работа не оплачивалась, и никаких методических рекомендаций не имелось. Таких видов деятельности довольно много. 
И, безусловно, риск – неподготовленность педагогического коллектива к введению НСОТ. 
НСОТ имеет очень большие перспективы потому, что предусматривает личностный подход к оценке труда учителя и, стало быть, поощряет личностный подход учителя к ученику. 
Можно открыть факультативы, кружки, клубы, лектории, и это будет учтено в той или иной части зарплаты. 
Должны измениться подходы к аттестации педагогических кадров. 
Мы думаем, что в перспективе будет какая-то система нормирования труда. Об этой схеме много говорят и на федеральном уровне и в МО. Учитель будет экономически и психологически заинтересован не в увеличении объема нагрузки, не в экстенсивном пути развития, а в использовании новых технологий для увеличения интенсивности труда. 
Индивидуальный подход к оплате труда требует введения индивидуальных планов самих педагогических работников и индивидуальных планов учеников. Учитель сможет планировать работу с обучающимися, нуждающимися в коррекции. Можно говорить и о детях группы риска. Результат будет разный при работе с разными группами учеников, а качество труда учителя в каждом из этих случаев может и должно быть максимально высокое. Чтобы общий результат на экзамене был высок, нужно в течение года работать с каждым в отдельности. Но без введения системы нормирования и практики индивидуального планирования личностно-ориентированный подход во многом останется декларацией.
НСОТ – это айсберг. Мы видим пока лишь его вершину. Несомненно, далеко не все возможность НСОТ не то, что реализованы, но даже осознаны. 
Очевидные эффекты НСОТ предусмотрены в заявке – увеличение доходов, стимулирование труда. Но вот мы уже увидели много других, не менее важных способов применения НСОТ в интересах повышения качества образования, и все равно понимаем, что в глубину еще не заглянули. Эта система способна изменить всю работу в школе. Если подойти к ней с умом, если анализировать, то она может перестроить, прежде всего, самих учителей. Конечно, это очень сложно, но перспективы и возможности огромные. 
  

Есть ли моральная и организационная готовность к введению в 2008 НПФ? 
Пока мы не знакомы с методикой введения НПФ. Есть опасения, что возможности образования будут резко ограничены. Когда увидим документы, будем делать выводы. Министр Лидия Николаевна Антонова всегда говорила, что специфика области, разные виды и типы ОУ, созданные уже условия каким-то образом будут сохранены. 

 Мы стараемся увеличить контингент 10-11(12)классов до 25 и более человек, но в 7-9-х классах, учитывая особенности контингента школы, это сделать сложнее, т.к. этим детям нужна дополнительная помощь психолога, работа на уроке должна быть индивидуальна. 7-9 классы с наполняемостью от 9 до 16 человек надо сохранять.
Кстати, хорошо бы получить обоснование этого норматива - 25 человек – со всех точек зрения: педагогической, психологической, финансовой…

Была очень интересная встреча со специалистами Министерства образования МО, где говорилось о том, что особенности каждой школы будут учтены при переходе на НПФ с помощью коэффициентов. 

В любом случае при переходе на НПФ мы сохраним все, что оптимально для города в рамках получения образования по особенностям детей. А там, где НПФ поможет более рационально расходовать ресурсы – хорошо! 

  

Что сделано по третьему направлению РКПМО, как действует в школе система оценки качества образования? 
В школе ведется единый мониторинг качества знаний. Так как контингент школы ежегодно обновляется, в сентябре проводятся срезы знаний по русскому языку и математике в 7-9, 10 классах. В школе каждый год в конце первого полугодия планируется проведение административных контрольных работ по математике и русскому языку в выпускных классах (9, 11,12 классах). Потом все результаты обобщаются, определяется средняя оценка в школе и делаются выводы. Это еще не ЕГЭ, но уже похоже. В 2008 году во втором полугодии управление образования Пушкинского муниципального района проводило тренировочный ЕГЭ по русскому языку и математике. Такой же тренировочный ЕГЭ проводился внутри школы.
Мы приучили учителей к тому, что, во-первых, детей надо оценивать реально. И, во-вторых, тот, кто хочет продвигаться дальше, получать хорошие результаты,  должен работать над собой. 
К обязательному введению ЕГЭ наши учителя отнеслись не совсем спокойно, т.к. вечерняя школа имеет свои специфические особенности. Хотя сами уже над этим работали. Проверка девятиклассников для нас тоже не стала неожиданностью и новостью. 9-классники в вечерней школе будут сдавать русский язык и математику в форме ЕГЭ только в 2008/2009 учебном году. 
 

Расширение общественного участия в управлении образованием 
РКПМО не стал новостью для Пушкинской вечерней школы, нам не нужно было доказывать общественности, учителям, администрации необходимость новаций РКПМО. По всем направлениям, пусть не в едином комплексе, работа уже проводились. Мы издавали подробные отчеты о деятельности школы. Расширением общественной составляющей в школе мы занимались. Управляющие советы, публичные доклады и школьные сайты были созданы в марте-апреле 2008 года, т.к. позже вечерняя школа вступила в проект РКПМО. Поэтому у нас  было жесткое ограничение по времени. 

Практики публичных докладов наша школа не имела до начала РКПМО. Вступив в проект, мы добились, что в апреле 2007 г. школа подготовила доклад и разместила его на своем сайте. 
Родители – участники образовательного процесса. Значит, они должны иметь свои права: принять учебный план, режим занятий и т.д. Но раньше они таких прав не имели. Родителей рассматривали как орган самоуправления, имеющий вспомогательные функции: что-то достать, привезти. Мы категорически против отношения к родителям как к «помощникам школы», они должны быть участниками образовательного процесса, т.е. отвечать они должны не только за своего ребенка, но за все, происходящее в школе. Имея ответственность, родители и действовать будут иначе. Управляющий совет позволил перераспределить функции. 
Участие общественности в определении зарплаты – дело, новое для всех. Конечно, мы получали методические рекомендации, нормативные областные и муниципальные документы. Но надо было внести значительные изменения в устав школы, выверить все с юридической точки зрения и сделать это очень быстро. Сроки очень жесткие, но нужно было в них уложиться. 

Общественное участие в управлении образованием – дело нужное. Раз мы строим демократическое общество в стране, то и в школе демократические процессы должны идти. 
 
Что дал нам РКПМО? 
РКПМО дал нам:
- Механизм стимулирования
- Внешнюю оценку, внешний аудит качества образования
- Новые подходы в анализе работы
- Определенные критерии современных условий качественного образования и воспитания
- Реализуется принцип открытости образования, что потребовало от школы умелого анализа своей деятельности с определением перспективных задач; понятие «имидж школы» наполнилось смыслом, за ним стоит теперь большая профессиональная работа. 
- Общество стало сотрудничать со школой 
- Новые подходы к управлению школой в самой школе
- Новые технологии аккредитации и лицензирования (оценка организации образовательного процесса, реализация соответствующих программ, обеспечение содержания образования, статуса и пр.)
Электронный мониторинг – большая удача: не требуются бумаги, и обработка информации проводится оперативно.
Проект комплексный, т.е. каждое новое дело связано с остальными. 
