ПРОТОКОЛ №1
Управляющего Совета МОУ «Вечерняя (сменная) средняя общеобразовательная школа г.Пушкино»

от 14.01.2008 года.
Состоялось первое заседание Управляющего Совета МОУ «Вечерняя (сменная) средняя общеобразовательная школа г.Пушкино». В его работе приняли участие: представитель Учредителя – Сичинава А.В. – начальник отдела образовательных учреждений Пушкинского муниципального района, директор школы – Гончарова Т.П.; избранные члены Совета: от родителей (законных представителей) – Столярова Л.Ю., Мазина Г.А.,  Максимова В.А.; от членов трудового коллектива школы – Юрьева Н.Д., Кузнецова Н.П.; от ученического самоуправления – Прокофьева С.Н., Каримова Е.С. и Леонова С.А.

                       К присутствующим обратилась  директор школы Гончарова Т.П. Она поздравила их с избранием в состав Управляющего Совета, выразила надежду на плодотворную совместную работу в деле обучения и воспитания учащихся.

                       «Наличие Управляющего Совета, - отметила Татьяна Петровна, – это признак школы, устроенной на демократических началах, когда в управлении, принятии решений участвует не только  узкий круг штатных "начальников", но и представители "широких школьных масс", всего школьного населения – родителей, педагогов, самих школьников. Сегодня, когда многие необходимые предпосылки государственно-общественного взаимодействия в образовании созданы, Управляющий Совет  должны стать сердцевиной демократической российской школы и движущей силой её развития».

                      Далее члены Совета обсудили и приняли ряд нормативных документов: Положение «О кооптации членов Управляющего Совета», Регламент Управляющего Совета, Положение «О комиссиях управляющего Совета» и др.

                    Тайным голосованием был избран председатель Управляющего Совета школы. Возглавить этот ответственный пост, большинством  голосов, было доверено Столяровой Ларисе Юрьевне, родительнице (10у класс). Заместителем председателя Совета избрана – Леонова Е.А., обучающаяся 12а класса, секретарем – Прокофьева С.Н.

                    Члены Совета сформировали комиссии Управляющего Совета: бюджетная комиссия (Мазина Г.А. и Прокофьева С.Н.); комиссия по образовательной программе (Юрьева Н.Д. и Максимова В.А.); комиссия по здоровьесберегающим технологиям (Кузнецова Н.П. и Каримова Е.С.); комиссия по безопасности (Гончарова Т.П. и Леонова Е.А.).
                    На первом заседании члены Управляющего Совета также обсудили и приняли план своей работы на второе полугодие 2007/2008 учебного года.
                    Заседание прошло в  деловой обстановке, при активном участии в обсуждении вопросов всех присутствовавших.
